Comment montrer qu'un triangle est rectangle
La réciprogque de la propriété de Pythagore

La réciproque de la propriété de Pythagore, c'est un peu comme "/'inverse" de la propriété directe.
Pour cette réciproque, on ne cherchera pas a calculer une longueur , car on connaitra les longueurs des
trois cotés.

Pour cette réciproque, on ne partira pas avec 'hyptothése d'avoir un triangle rectangle, car on cherchera
justement a savoir si le triangle proposé est rectangle ou non.

Par contre, la propriété directe et la réciproque utilisent toutes les deux, & un moment donné, une égalité
de Pythagore du type AB*>=AC?*+ CB>.

Le principe général de cette réciproque est le suivant :

si on connait les trois longueurs d'un triangle , alors on va pouvoir démontrer qu'un
triangle est rectangle (ou non).

Comment montrer qu'un triangle est rectangle : la méthode

On connait les trois longueurs d'un triangle EFG avec EF =5cm , FG=13 cm et EG=12 cm.
Le triangle EFG est-il un triangle rectangle ?

On repére le plus grand des cotés et on met sa longueur au carré.
Le Peub a,tmL She ewbbe e [ F&]
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Om wlede FG = 437 = 469

On met les deux autres cotés au carré et on fait leur somme.

Om LA.QLJL EFzz SL = 26
o E6Y = 2l = 2l
On obbiemlr: EFY% EGS- 26 4+ 44l = 148

On constate que I'égalité de Pythagore est bien vérifiée.

Om o douwc: FG"L - EF“+ EG—L

\_,__/

T 264 ?_ 469

On peut conclure en utilisant et en citant la réciproque de la propriété de pythagore.
Et, n'oubliez pas d'écrire "rectangle en ......" afin de bien préciser ou se trouve l'angle droit.
Cet angle droit se trouve forcément sur le point qui n'est pas sur le plus grand cété (I'hypoténuse).
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Comment montrer qu'un triangle n'est pas rectangle

La réciproque de la propriété de Pythagore, c'est un peu comme "/'inverse" de la propriété directe.
Pour cette réciproque, on ne cherchera pas a calculer une longueur , car on connaitra les longueurs des
trois cotés.

Pour cette réciproque, on ne partira pas avec 1'hyptothése d'avoir un triangle rectangle, car on cherchera
justement & savoir si le triangle proposé est rectangle ou non.

Par contre, la propriété directe et la réciproque utilisent toutes les deux, 2 un moment donné, une égalité
de Pythagore dutype AB>=AC?>+CB?.

Le principe général de la réciproque est le suivant :

si on connait les trois longueurs d'un triangle , alors on va pouvoir démontrer qu'un
triangle est rectangle (ou non).

Comment montrer qu'un triangle n'est pas rectangle : la méthode

On connait les trois longueurs d'un triangle RTM avec RT=7 cm ,RM =9 cmet TM =11 cm.
Le triangle RTM est-il un triangle rectangle ?

On repére le plus grand des cétés et on met sa longueur au carré.
Le faua pand- S orle Bk [TH) .
Om wlele. TH 'z 24t =224
On met les deux autres cotés au carré et on fait leur somme.
O et RTE=3%= WA
I RR* =234
0w obhiedt. RT3 RNz kA 94 130

On constate que l'égalité de Pythagore n'est pas vérifiée.

Ouw o dome TMt -+ RT—?--I'RHL

TP Lass

On peut conclure, mais on ne cite pas, dans ce cas, la réciproque de la propriété de pythagore.

En effet, d'un point de vue de pure logique mathématiques, le fait que 1'égalité ne soit pas vérifiée nous
améne a conclure a l'aide de la contraposée de la propriété de Pythagore.

Pour ne pas vous embrouiller, je vous conseille de ne marquer que ce que j'écris ci-dessous.

Om m a P (- coplite .

Le l'"\iaw\{c RTnN mrh"'P-c «Lghm)ﬁ__ .
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Des exemples avec la réciproque de la propriété de Pythagore

Vous allez retrouver sur cette fiche deux exemples liés & la réciproque de la propriété de Pythagore :
- un des triangles sera effectivement un triangle rectangle, et je vous rappelle qu'on utilise bien la
réciproque de la propriété de Pythagore, et qu'il faut bien 'écrire dans votre réponse.
- un des triangles ne sera pas rectangle, et dans ce cas, la rédaction de la réponse est plus rapide
(puisqu'il s'agit, en fait, de la contraposée de la propriété et qu'on ne l'écrit pas forcément en 4e).

Le triangle EFG est-il un triangle rectangle ?

Le fon quand R alle SH [€6].
O wlede EG'= ?.s"-.-g_@j
om wleule awn EFR 48" 0,28
& FG = ¢" = 3¢
— om othienk EF% FE' Lo2$ +362(56,25]
Om & dome : EG = EF+FG*
Ow o biew Q'féﬂf'\": e, o('«'o\& la. u—df\ﬂu. de lo
P-\of\l ete de P!a“‘e&?ov.,
0o h(au{g, EFG et u.c.h.nfe. ew F.

Le triangle RTM est-il un triangle rectangle ?

le QQub orA»J. S el b e I:R h] 3 e
Om (_AeLWQ'— Rn“—‘ 4$L= des M

O aledle awnn RT <40 = 100 a7
o TH' = 20 =24
—» om obhent RT': TR =200 +4Uk =@
O o dome + RAY =2 RT TN
Om w0 pn e’{aq.eq‘l":,
dome Ce hiamzb_ RTn M'm‘"fnc M..Lhmzet. .
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Triangle rectangle dans un cercle — le cercle circonscrit

Cette propriété ne demande aucun calcul. Elle fait juste un lien géométrique entre cercle et triangle
rectangle. Ce lien va paraitre "four béte" et sans beaucoup d'importance.

Détrompez vous car vous allez retrouver son utilisation tout au long de vos études secondaire.

Triangle rectangle dans un cercle de diamétre donné

2Y==

Figure 1 Figure 2 Figure 3

Sur la figure 1, on part d'un cercle de diamétre [ AB ].
Sur la figure 2 , on place un point M quelconque sur ce cercle : le triangle AMB est rectangle en M.
Sur la figure 3 , on place un point N quelconque sur ce cercle : le triangle ANB est rectangle en N.

La propriété peut s'exprimer de la facon suivante :

Siun point P appartient & un cercle de diamétre [ EF ] donné , alors le triangle EPF est rectangle en P.

Cercle circonscrit et triangle rectangle

Ce o <.
A R A e A &

Figure 1 Figure 2 Figure 3

On rappelle que le cercle circonscrit d'un triangle est le seul cercle existant qui passera par les trois
sommets du triangle.

En faisant le lien avec la propriété précédente, on peut comprendre la propriété suivante

Propriété
Dans un triangle rectangle, le cercle circonscrit a son centre qui se trouve au milieu de 'hypoténuse.

Le rayon de ce cercle est donc égal a la moiti€ de la longueur de I'hypoténuse (ou le diametre est égal a
toute la longueur de I'hypoténuse).

Le centre O du cercle est équidistant des trois sommets du triangle : on a donc OA = OB = OC.

Pour construire ce cercle :
- on place donc le milieu O de I'hypoténuse (figure 2).
- on trace ensuite le cercle de centre O passant par A (ou par B, ou par C).
C'est le cercle circonscrit du triangle ABC (figure 3), qui passe par les trois sommets A, B et C.

[ Fiche (RecipQuat4) © Bruno Swiners www.coursmathsaix. fr




Triangle rectangle dans un cercle et propriété de Pythagore

L'énoncé proposé sur cette fiche est trés intéressant.

Il permet d'aborder le travail sur ce que I'on peut appeler les "questions indirectes".

En général, on a plut6t I'habitude de traiter des "questions directes" du type : "on sait que le triangle ... est
rectangle en ... et il faut calculer la longueur ....".

L'utilisation de la propriété de Pythagore est du coup bien visible et automatique.

Par contre, rien dans 1'énoncé proposé ci-dessous ne permet de voir directement qu'il faut utiliser la
propriété de Pythagore. C'est & vous de construire le fil du raisonnement !

L'énoncé

On considére un segment [ AB ] tel que AB =8 cm.
On prend un point M, sur ce cercle, tel que AM = 3 cm. Calculer alors la longueur BM.

Un dessin pour bien voir

La solution

le ‘»'m.(' n &‘arlm.('itn"qu. ceu&. Je Ji‘qm:+& L_A&]
Nowe Co hm....bcc. Al N o\kuuh_nblu em M.

Done om rz.u.\' "e 1...»«.&. f\ r«-c"c Jc_ Pbtd.z,u_

ik %Lz 3t + nat
— &L = 3 +nNne*

Om obbieat Mat= 6L F 4 =SS
st N6 = s &= Fhcan
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Un exercice utilisant la propriété de Pythagore et sa réciproque

Ce type d'exercice est trés pertinent car il permet de bien fixer les idées en fin de chapitre.

On doit, sur une méme figure, utiliser la propriété de Pythagore (qui permet, on le rappelle, de calculer
une longueur dans un triangle rectangle) et la réciproque de la propriété de Pythagore (qui permet, on le
rappelle, de déterminer si un triangle est rectangle).

Vous devez donc bien faire la différence entre ces deux raisonnements, et surtout bien identifier les
triangles dans lesquels vous devez travailler pour les appliquer.

L'énoncé

a) Calculer la longueur EG.
b) Le triangle ECG est-il rectangle ?

La solution

GBL wledle EG dava Co hia.ub(c EFC u.t.h«)(e, em F .
Om «er .1-‘.:, eq, \a'p\ia"c’ll- wa?u.. :
EO’L= EFt+FG :
- €6t= sS4+ boST
Om obhient EC = US,S625
dait™ EG = JUS, 5628 = €3S

L) Le o e reuA ruL du hf&«aaec. ECG et (z (.;1": L'ZG]
Om a. ClO=1.L+4O8 =445

Om wlede C6t=42,28" = (426,562S
Om leble_aumi E6'= ¢,38%= 1S ,S62S

d"EC,L-: 3" =24

Om obhieat EGT+ EC = (226, S62S|

Om o Liew C'e}(’;h" cet= EGt-ECT J"J’if\h\ o

"iaproaer de b propaizhe de B N

e Brianafe €6 AP echamele em E .
[~ 4 : v
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